

社会论坛

织牢医保基金监管网

□ 马树娟

近日,有媒体曝光,多家知名连锁药店与生产企业合谋,将牙刷、面膜、防晒冰袖等普通日用品包装成“牙科用毛刷”“医用敷贴”“医用隔离垫”等医疗器械,诱导消费者购买,以此套取医保基金。

从新闻报道披露的细节看,当前此类骗保行为已形成成熟的灰色产业链:生产企业利用第一类医疗器械备案门槛较低的空子,为普通日用品披上“医用”马甲,使其具备医保结算资格;连锁药店则利用医保定点资质,以“可刷医保”为卖点,误导消费者购买此类伪医疗产品。其中,有企业通过与头部连锁药店合作,将防晒口罩、防晒袖裤货到全国近2万家药店,相关合同金额高达9000万元,足见其规模之大、影响之广。

在部分药店的刻意诱导下,一些参保人也忽视了医保“专款专用”的本质,主动参与到套取行为中。网上流传的“医保卡薅羊毛攻略”,更助长了这种错误认知。需要明确的是,医保个人账户虽归个人支配且可累积,但其本质仍是医保基金的重要组成部分,具有明确的医疗用途,绝非可以随意支取的“零花钱”。若人人都违规挪用,医保基金将被一点点“薅”空,最终损害的将是每一位参保人的切身利益。

我国法律早已为医保基金的规范使用划出红线,社会保险法明确基本医疗保险基金只能用于支付医疗相关费用,《医疗保障基金使用监督管理条例》也严禁定点医药机构协助套取医保资金。2024年“两高一部”联合发布相关指导意见,进一步细化了医保骗保的定罪量刑标准,为打击此类违法犯罪提供了坚实支撑。同年,全国医保系统共追回医保基金275亿元,显示出监管力度正持续加大。

面对骗保手段不断翻新的现状,与时俱进提高监管质效至关重要。有关部门应加快建立健全常态化、智能化监管机制,对异常交易实时预警,完善黑名单制度和举报奖励机制,让违规行为无处遁形。同时,参保人也应自觉抵制用医保卡购买非医疗产品或套现行为,这既是对自身长远健康负责,也是对医保体系的共同守护。

医保基金是全民的“救命钱”,其安全可持续运行关乎社会稳定与民生福祉,不容任何形式的套取。唯有织密织牢监管网,让违法者付出沉重代价,确保每一分基金都用在“刀刃”上,才能让医保制度真正惠及每一位参保人。

来源:法治日报

今日时评

别让“算法织网”精准“围杀”消费者

□ 郭方达

又是一年“双十一”,“大数据杀熟”这一议题也再度走热。尤其是在各大平台纷纷宣布AI落地应用的2025年,被大数据更加精准“围杀”的担忧浮现在不少消费者心头。

使用的手机价格直接影响商品价格、老会员抢不到的补贴新会员却“秒领”、各类补贴“叠上叠”算下来却不如新用户买得便宜……伴随着网络支付的愈发便捷,“大数据杀熟”成为消费者屡屡反馈的痛点问题,每逢各类“网络购物节”,相关投诉便集中爆发。

近日,市场监管总局向主要电商平台发布“双十一”网络集中促销合规提示,明确指出杜绝“二选一”“大数据杀熟”等违法行为。

与其他侵害消费者权益的行为不同,处于单向透明地位的消费者,面对“算法织网”,往往难以察觉或依靠自身力量破解。这使得大数据杀熟具备隐蔽性强、针对性强等特点。

值得注意的是,相关行为还在“穿上新马甲”:从简单依据用户画像进行价格歧视,到如今部分平台通过多层嵌套的优惠机制、天花乱坠的满减补贴等话术“轰炸”,将最终价格变成一道道“算术题”;又或

者再进一步接入技术手段,实时动态调整显示价格,让“买得便宜”难上加难……消费者识别“杀熟”的难度越来越高。

“大数据杀熟”表面是技术赋能下的差异化定价策略,实则是部分平台企业利用数据优势地位,对老用户实施价格歧视的行为。这种行为不仅违背了消费者权益保护的基本精神,更动摇了市场经济公平交易的根基。当技术创新异化为“精准收割”的工具,当数据优势转变为“看人下菜”的筹码,损害的不仅是消费者的钱包,更是整个数字生态的信任基础。

整治“大数据杀熟”乱象,需要多方协同、综合施策。监管部门要进一步完善法律法规,明确数据使用边界和平台责任,运用技术手段加强监管能力,让“杀熟”行为无处遁形。平台企业应当加强自律,将社会责任置于短期利益之上,通过公开透明的定价机制重建消费者信任。广大消费者也要提高数字素养,增强权利意识,维护好自身权益。

当算法与数据真正用于创造价值而非榨取价值,当平台企业与消费者建立共生共荣的新型关系,我们也将迎来更加健康可持续的数字经济大海。

来源:新华网



画中说

灭火器灭不了火苗、消防呼吸器过滤不了烟气毒性、消防水带一进水就破裂……据新华社报道,在部分地区,一些“救命器材”成了摆设,不合格的消防器材不仅可能在关键时刻掉链子,本身也可能成为危险源。

朱慧卿 图

莫让“进一步”沦为责任空转

□ 曾理

平时看新闻,不少人常会遇到这样的“半截子剧情”:小区违建查处,结尾写着“此事正在进一步调查中”;消费维权纠纷,回复是“此项工作进一步深化中”……可左等右等,后续再无音讯。“进一步”渐渐成了“没下文”的代名词,像一根悬在半空的线,牵着群众的期待,最终却只落下失望。

“进一步……之中”,本是工作落地的承诺、解决问题的开端,却成了某些人回避问题的挡箭牌、搪塞群众的借口。在这些人看来,一句“正在推进”便完成了履职表态,至于后续如何推进、何时办结、结果如何,既无明确规划,也无主动反馈。这种“只开头、不收尾”的工作作风,根源在于政绩观错位:重表面回应、轻实质解决,重程序合规、轻群众感受。看似摆出了积极作为的姿态,实则是推诿塞责,把说了当做了、做了当成了,将群众诉求晾在一边,让承诺沦为没有下文的空头支票。

破解“进一步”的困局,关键在于构建“承诺—推进—反馈—评估”的全链条机制,通过明确办理时限、细化责任

分工、及时公开进度、开展效果评估,让每一项工作都有始有终、有据可查。明确“进一步”的具体时限,一般性事项给出明确办结节点,对复杂问题定期通报进展,主动回应关切,让群众看得见推进轨迹、摸得着实际变化;落实首接负责制,避免部门间推诿扯皮,确保责任不悬空;建立效果评估机制,将群众满意度作为工作成效的核心标尺,倒逼工作从完成程序向解决问题转变,确保每一项“进一步”都能落到实处、见到实效。

没有监督的约束,“进一步”极易沦为“无人管”。要构建多元协同的监督体系,职能部门应建立常态化督查机制,对久拖不决的事项挂牌督办、限期整改;必要时,可引入第三方评估机构,对民生工作的落实质效进行客观评判;畅通媒体与群众监督渠道,让“半吊子”工作暴露在阳光下。治理效能的提升,从来不是靠漂亮的表态,而是靠钉钉子般落实。每一句“进一步”都应该连着明确的时限、具体的举措和清晰的反馈,如此才能让治理成果真正惠及民生,让每一份期待都不被辜负。 来源:河南日报

笔者前段时间从药店买了复方丹参片,以前吃过,忘记了剂量,查看药瓶上的药品说明书,由于字体太小,看不清楚,用放大镜也无济于事。恰巧正在服用的另一种药与复方丹参片看着差不多,于是猜测每次3片。几天后又去买药,在药店售货员提醒下才知道,原来复方丹参片是一天1片。再用放大镜上下翻看,才在药盒不起眼处看到相关用药指导。幸亏超量服用时间不长。

吃药对老人来说是日常行为,而吃药时最应该关注的是剂量、药效、保质期这三方面。笔者建议把这3个关键信息放在一起,放大字体,显著标识,也可在药盒的突出位置组成一个“温馨提示”,方便老年人辨认,避免发生用药过量的情况。 来源:人民日报

药品关键信息应显著标识

□ 侯玉文